

# 江门市教育局党组书记梁钊俊：让教育更加公平更有质量



## 行走的红色思政课



抓质量是我市教育领域今年最重要的工作，尤其是抓高中教育质量。图为江一中。

教育公平是最大的公平。“办人民满意的教育”不仅是一份厚重的历史担当，更是一盘庞大的民生棋局。

党的二十大报告指出，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”。

市委十四届四次全会提出，必须把教育的事办好、把祖国的未来培养好。要扩大优质教育供给，全力推动教育高质量发展，让人民群众有越来越多可拥抱可触摸的教育获得感。

过去的一年，江门教育人创新发展，敬业奉献，加快发展更加公平更有质量的教育，取得了令人欣喜的成绩。新的一年，江门教育将朝着怎样的方向和目标发力？有哪些工作重点和思路？江门市教育局党组书记梁钊俊表示，今年全市教育系统将全面贯彻党的二十大精神，落实市委十四届四次全会精神，下大力气抓质量、促公平、强队伍，优化集团化办学，推进更有质量的教育公平，办人民满意的教育。

文/图 江门日报记者 傅学超 姜丹

### 抓质量 强县域高中 抓好“1+2”建设

江门日报：市委十四届四次全会指出，教育是国之大计，再怎么重视也不为过。2023年，我市教育领域如何贯彻全会精神？重点工作主要有哪些？将从哪几个方面推进教育高质量发展？

梁钊俊：今年市委十四届四次全会报告中，教育所占篇幅比前几年更大，可见对教育的重视，这对我们是压力也是动力。

2023年，教育系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移加强党对教育工作的全面领导，全力推动教育高质量发展，实现更有质量的教育公平。要贯彻落实市委十四届四次全会精神，瞄准教育高质量发展目标，把住优质均衡发展抓手，积极扩大优质教育供给和提高教育教学质量，办好每一所学校，让孩子们在家门口可以有学上、上好学，打

好攻坚战，为全面打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区强化教育支撑。

新的一年，我们将从抓质量、促公平、强队伍，以及优化集团化办学等方面推进教育高质量发展，其中，抓质量是我们最重要的工作，尤其是抓高中教育质量，我们要按照市委市政府部署，大力实施“县中振兴”计划，启动普通高中办学质量评价，按照一县一案、一校一策逐校制定行动计划，优化资源配置，推进普通高中多样化、有特色发展。同时加大强基培优工作力度，全面提升高考质量。在这方面，我们引进了高水平校长和教研院长，建立了各县(市、区)教育行政部门一把手抓备考机制，完善了12所国家级示范性普通高中备考联盟，深化了珠江江教研联盟，开展了高中教师“启

明星工程”全员培训，争取高考特控线上线率、本科上线率都有突破。

江门日报：中学教育是大家关注的重点，请问您在促进初中、高中教育优质发展方面，有什么计划和做法？

梁钊俊：初中阶段是青春初期，是价值观形成关键期，因此中学教育特别关键。近几年我们加强了中学教育，也取得一定的成效。我市高中阶段教育毛入学率99.17%，比全省高1.5个百分点；高等教育毛入学率65.4%，比全省高8个百分点。但我们还有近1/3的学生在乡镇、农村初中上学，部分初中办学条件还未能全面提升，必须花大力气改善农村中学办学条件，保障他们的教育质量公平。

2023年，我们要重点抓好“1+2”建设，

即各县(市、区)重点培育具有示范引领、辐射带动作用的龙头高中1所、初中2所。要进一步优化学校布局，紧紧围绕解决“城市挤、农村薄”的问题，对接乡村振兴和“百县千镇万村高质量发展工程”，立足2035年从长远发展谋划好城乡九年义务教育布局调整，推进办好一批寄宿制乡镇初中和中心小学。

促进初中、高中优质发展，除下大力气抓好“1+2”建设外，我们还将开展拔尖人才培养试点，探索建立健全拔尖创新人才早发现、早培养体制机制，通过发掘潜能、精准辅导等方式，对优秀学生培根铸魂、启智润心，赋予他们更多创新的精神、能力和素养，为他们今后成长为拔尖创新人才，取得更多更大创新成果奠定坚实基础。



队员们认真聆听红色宣讲员讲述周总理视察周郡的故事。

初心亭下，文丹带领队员们学习伟人精神。



扫描二维码 看相关视频

春和景明，微风吹拂，出发！思政课不仅限于校园，在鲜红的队旗引领下，近日，蓬江区棠下镇周郡小学的少先队员代表重走周总理在周郡视察之路，开展一堂行走的红色思政课。

沿着周总理的足迹，队员们来到周郡码头纪念馆。周郡码头是周总理1958年视察江门的登岸点和视察点，是生动的思政教育资源。在“来到周郡”雕塑前，队员们停下脚步，静静聆听红色宣讲员李尚老师讲述周总理视察的故事。

沿码头走去，李尚又引导队员们把目光投向堤围上刻着的当年周总理为周郡题的两幅字。这时，队员胡逸宇举起小手提问：“老师，为什么周总理要题词‘两千斤社’？”“因为周郡村当时是高级农业生产合作社……”李尚将当年周总理在田埂边肯定插秧船省力提效、在试验田了解丰产试验措施和进展的故事娓娓道来。队员们点点头，不约

而同地朗读起这两幅字。来到初心亭下，该校党支部书记文丹和队员们围坐一起，津津有味地阅读学校编写的叙事思政学习读本《学总理精神，培育中华君子》，勉励队员们要为实现中华之崛起而读书，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力学习。

当年，周总理还来到周郡小学听课。瞧！在周郡小学旧址教室里，队员们一个个挺直身板，仰着小脸，认真倾听文丹讲述周总理来周郡小学视察的故事，学习周总理的“六个杰出楷模”精神。队员陈沛珊有感而发：“我们要认真学习，不能辜负周总理的期望！”

“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，在周恩来总理诞辰125周年纪念日到来之际，开展有滋有味的行走的红色思政课，目的是让队员们学习伟人精神，争做时代新人！”文丹说。(文/图 潘诗欣)

### 促公平 推优质均衡 新增逾万个公办学位

江门日报：教育公平是最大的公平，新的一年，我们在追求更有质量的教育公平方面有哪些计划和做法？

梁钊俊：现在我们已经基本解决“有学上”问题，外来务工人员子女，只要在我市有居住证，就可以安排入学。目前在我市就读的外来务工人员子女11.3万人，占比21.9%。其中在公办学校就读或享受政府购买学位的10.7万人，占比超过95%。是省内首批实现民办义务教育在校学生占比控制在5%以下的地区之一，教育机会公平得到了较好保障。

2023年，我们将继续推进教育公平向更高水平、更有质量方向发展，努力推进教育质量的公平。除抓好高中教育质量外，

我们还将做好以下几个方面：一是实施学前教育“5085”工程，新建幼儿园以公办和普惠性民办幼儿园为主，全年要新建、配建公办幼儿园7所，改、扩建2所，确保公办幼儿园在园幼儿占比稳定保持在50%以上，公办和普惠性民办幼儿园在园幼儿占比提高到85%以上。二是推进县域义务教育优质均衡工程，统筹城市新区建设和学校规划布局，加快解决城市新区入学难、大校额等问题，推进校际教师配置、设施设备、教学质量均衡，提升九年义务教育整体质量。三是紧紧围绕“工业振兴”“园区再造”两大工程谋发展，大力推进中职学校达标工程以及职业院校“双高”建设，扎实推进“园区职校”“产业学院”等项目，探索

产业链产教融合共同体，创新产教资源精准配置机制，推动职业教育更好地服务“制造业当家”战略。

江门日报：近几年，我市新建了不少学校。市委十四届四次全会提出，2023年，我们将继续扩大优质教育供给，全市新增公办学位超1万个，请问在这方面有什么具体计划？

梁钊俊：2021—2022年，我市新(改、扩)建公办学校近40所，新增学位超3万个。但受城市发展、产业布局和乡村振兴多重因素推动的学龄人口大转移将进一步加剧，“城市拥挤、农村薄弱”问题依然突出。

2023年，我们将继续强化公办教育资源供给，持续加快学校基础设施建设。2023年，蓬江区崖头地新建学校、高新区华侨实验学校、江海区高新实验小学等一批新建学校，江南小学、开平七中等一批改扩建项目将完工，新增公办学位超1万个。加快推进江门市教育第一幼儿园群华园、江门市专门学校、棠下中学改扩建工程、高新第一小学、台山市培英职业技术学校新校区等项目。积极谋划新示范高中、景贤学校人才岛校区(二期)、江门艺术学校、鹤山市第一中学附属学校等一批学校建设项目，持续丰富优质教育资源多元化供给能力，服务全市高质量发展大局。

### 强队伍 开“绿色通道” 推进“进阶式”培养

江门日报：一流的教育需要一流的教师。教育高质量发展离不开教师的成长成才。新的一年，我们在教师引进、青年教师培养、名师培育方面有什么具体计划和做法？

梁钊俊：市委“人才倍增”工程提出加快推进13支人才队伍建设，教育人才队伍作为重点打造的队伍之一，凸显了教育发展基础和战略支撑重要作用。

去年以来，我市加大师范类优秀毕业生引进力度，联合人社部门到全国重点师

范院校现场招聘，开辟优秀毕业生录用“绿色通道”，全市新招录在编教师1300多名，其中研究生以上学历占比21.44%，较去年大幅提升了9.16个百分点；面向全国选聘优秀校长、教育专家，选好校长、配强班子、配备教研员，基础教育系统已引入博士2名，享受国务院特殊津贴正高级高层次人才2名。

今年，我们将继续下大力气“引”和“育”。在“引”方面，进一步加大力度。一是要向高水平师范大学“联手”，鼓励我市

中小学教师建师范院校实习生基地，加强与高校合作，开展基础教育教学研究，引导一批高校学生到我市实习、实践。二是要向海内外高层次人才、高水平师范大学硕博毕业生“招手”，进一步发挥人才政策作用，引才引智支撑基础教育改革发展，重点引进一批高水平专家型校长、教师、教研员。

在“育”方面，要加强教师培养，聚焦校长、教师、教研员专业能力素养，推进“三类五阶段”进阶式培养培训项目，对专

任教师和教研员开展新教师、新锐教师、骨干教师、教学名师、教育家型教师五阶段培训。我们依托清华大学名师资源，联合清华海峡研究院重点打造高中青年教师培养“启明星工程”。此外，我们还要特别关注新教师的成长。对于招聘到我市的1300多名新教师，既要给予感情的关怀，也要为他们搭建事业的平台，提升他们事业归属感和担当精神，争取培养一批骨干青年教师和省域甚至国内名师、名专家。

### 优集团 促东西协助 建跨市域教育集团

江门日报：市委十四届四次全会提出，要引进国内名校深化集团化办学，请问，在这方面，有哪些具体措施？

梁钊俊：我们现在已经有11个教育集团列入了省级优质基础教育集团，排在全省前列，在集团化办学方面有较好基础。2021年底开始，我们还启动了东西部教育结对帮扶提升计划，组建了跨区域教育集团，但之前的集团还多停留在资源共享、教研活动等方面。今后，我们将从几个方面进一步深化集团化办学，让优质教育资源覆盖面更广，惠及的人更多。

一是开展市级优质教育集团遴选培育工作，力争用3年时间，培育30个市级优质教育集团。通过开展市级优质教育集团创建，充分发挥优质教育资源的辐射带动作用，彰显集团化办学的优势，推动教育集团各成员学校共同发展，持续扩大优质教育资源覆盖面和受益面。

二是探索集团化办学新模式。利用广东省基础教育高质量发展结对帮扶机制，台、开、恩积极加强与珠海市的结对联系，建立跨市域教育集团。同时，积极推动“实体+联盟”“城区学校+农村学校”“名校+新校”等集团化办学模式改革，扩大优质教育

资源覆盖面，缩小城乡、校际差距，整体提升县域内学校教育质量和办学水平。争取国内高等院校、中小学幼儿园名校资源，推动高等教育反哺基础教育，深化我市基础教育管理体制和办学模式，推进集团化办学高质量发展。

三是加强集团化办学考核激励，探索建立集团化办学质量监测和考核评价机制，建立集团化办学的经费保障机制，对公办中小学(幼儿园)集团化办学给予经费支持。

此外，我们还会一如既往地，加强五育并举，加大力度开展劳动教育、心理健康

教育，开展研学活动，特别是大力推进中华武术进校园，在全市中小学校建立各学段武术项目训练体系，让广大中小学生在掌握咏春拳、蔡李佛拳等传统武术，打造一批武术示范学校，培养学生的阳刚之气和积极向上的精气神，让学生们得到更全面的发展。

就像市委十四届四次全会报告所说：“教育是国之大计，再怎么重视都不为过。”我们会全力以赴，努力拼搏，打好江门教育攻坚战，把教育的事办好，把祖国的未来培养好。

### 江海驻军官兵走进高新一幼 共读雷锋故事 传承雷锋精神



官兵们和萌娃温馨互动。

江门日报讯(文/图 罗双双 梁嘉维 黄日桦)3月3日，由江海区人民武装部、江海区委宣传部联合主办，江海区图书馆直属分馆龙溪湖阅读中心承办的“国防润童心，共筑强军梦”创意阅读绘活动，在江海区高新第一幼儿园(简称“高新一幼”)正式启动。江海驻军官兵走进高新一幼，和萌娃们共读国防绘本《雷锋的故事》，传承雷锋精神。

活动启动当天，官兵们和孩子们温馨互动，齐唱《学习雷锋好榜样》，还一起制作了“雷锋”组扣画，现场一片欢声笑语，气氛热烈。

活动当天，官兵们和孩子们温馨互动，齐唱《学习雷锋好榜样》，还一起制作了“雷锋”组扣画，现场一片欢声笑语，气氛热烈。

据了解，此次活动是龙溪湖

阅读中心精心打造的国防教育阅读活动品牌系列活动。龙溪湖阅读中心是江海区、江海区人民武装部、江海区委宣传部重点打造的一个面向社会开展国防教育的教育基地。自国防图书角建立以来，该中心采用绘本阅读、手工艺术、图书展览、共读视频等形式，长期开展国防教育活动，让各年龄段的读者都能学习、了解国防教育知识，吸引了近千人次的参与。

此次活动，计划举办25场围绕国防教育、爱国教育主题的创意阅读绘活动，通过讲述绘本为主、制作手工为辅，让小朋友们更好地学习国防知识，传承红色基因，在全社会努力营造崇尚军人、支持国防、关心国防、热爱国防的浓厚氛围，增强广大群众的爱国主义情怀，进一步推进江海区国防教育深入开展，提升全民国防意识。